

构建新优势 抢占新高地

——石家庄全力推动新一代电子信息和生物医药产业率先突破

□石家庄日报首席记者 吴温

时值金秋，鹿泉经济开发区内，正是一派繁忙景象——

远东通信的生产线上，数十名技术工人正组装一批应急通信产品；陆源科技智能装备产业赋能中心项目的建设现场，施工如火如荼；一大批优质项目签约落地……

鹿泉，石家庄新一代电子信息产业发展的缩影，正阔步迈入发展快车道。

2021年8月，市第十一次党代会明确，要全力打造五大千亿级产业集群，实现新一代电子信息、生物医药产业率先突破。

这是跳出石家庄、跳出河北、站位全国看石家庄的深入研判，也是市委、市政府准确认知、科学应对的深远谋划。

自此，两大产业发展按下“快进键”。2023年，新一代电子信息产业和生物医药产业分别实现营业收入1174亿元、1078.6亿元，双双跃上千亿级。今年上半年，两大产业“成绩”依旧喜人，分别实现营业收入662.8亿元、607.4亿元，预计年底突破1300亿元、1200亿元。

三年多来，全市上下深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神，靶向施策、精准发力，扩规模、促投资、建园区、抓创新，强力推进新一代电子信息产业和生物医药产业率先突破，产业规模持续壮大，产业体系逐步完善，为高质量发展挺起了坚实“脊梁”。

集群成势 现代化高端化产业集群快速崛起

产品论微克卖，这样的制药企业你听说过吗？去年8月落户石家庄市国际生物医药园的华普生物，就生产这样的产品。

“CpG佐剂是新一代疫苗的‘发动机’。”华普生物技术(河北)股份有限公司有关负责人说，“全球仅有两家公司拥有多条自主知识产权的CpG序列，我们就是其中之一，解决了中国在疫苗佐剂上的‘卡脖子’难题。”

以向“新”力闯出新天地。放眼整个园区，这样的企业还有很多。

在园区规划展馆一角，墙上挂着数十块代表性企业铭牌，右侧却还有十几块“白板”。工作人员表示：“空白区域留给将来入园的创新型企业。”

园区里，许多新建的药企正逐步充实“空白区域”。药明生物、绿叶制药等众多国内外知名药企纷纷落地。

目前，总面积2.8万亩的生物医药园已聚集生物医药企业近300家，构建起集研发、孵化、产业化、销售及配套服务于一体的全链条产业生态系统。

记者将目光投向鹿泉区新一代电子信息产业园，只见项目建设热火朝天，企业开足马力忙生产，处处流动着生机勃勃的气息。

这个总面积达2.6万亩的产业园，将重点布局新型电子材料、集成电路、现代通信、汽车电子等六大产业集聚区，着力构建上下游更加完备的新一代电子信息产业链，实现连片发展、规模发展、集约发展，加速打造新一代电子信息产业集群。

握指成拳，通过建链、补链、延链、强链，一个个具有较强市场竞争力的产业集群正在快速崛起——

在鹿泉区、高新区、正定县等区域，新一代电子信息产业集群日趋壮大，吸引越来越多上下游企业落地，建成了以半导体、现代通信、汽车电子和电子信息服务业为主的产业体系。

以高新区为重点，以经开区、栾城区、赵县、晋州市为配套的区域产业布局，形成了以生物技术药物为引领、化学药为主体、现代中药为特色、高端医疗器械为补充的生物医药产业体系。

向“新”发力 科技创新“浓度”越来越高

是什么让远东通信的“应急指挥无线通信系统”脱颖



■图为鹿泉区光谷科技园。
石家庄日报记者 张晓峰 摄

而出，入列工信部2024年安全应急装备应用推广典型案例名单？秘诀是：科技创新。

这款由远东通信自主研发的产品，主要应用在抢险救灾等应急通信领域，可快速打通现场与指挥中心的应急通信链路。“该系统已在天津、吉林、贵州等十余个省级应急管理部门落地应用。”远东通信有关负责人介绍。

同样创新活力持续迸发的，还有落户高新区不久的绿叶嘉奥。

前不久，绿叶嘉奥中枢神经系统新药获批上市，同时石家庄生产基地投入试运行。“落户高新区以来，我们共有5个新药获得批复，未来还将有更多一类新药在石落地。”绿叶嘉奥制药研发副总裁田京伟说。

生物制药、现代中药、高端制剂、绿色原料药、集成电路、现代通信、汽车电子、软件研发……以关键技术突破推动产业升级，产业链和创新链融合更加高效。

中瓷电子具备了“电子陶瓷和金属化体系关键核心材料、半导体外壳设计仿真技术、多层陶瓷高温共烧关键技术”三大核心技术领域的自主知识产权；普兴电子打破8英寸硅外延片的国外垄断；森森泰克自主研发的毫米波雷达，打破了国外垄断，弥补国内技术和行业发展空白……一项项屡屡刷新纪录的重大成果，见证了新一代电子信息产业科技创新的精度、广度。

华药研发的全球首个抗狂犬病毒抗体疫苗于2022年1月获批上市；以岭药业在中医发展史上首次系统构建了络病理论体系，莲花清瘟等产品已进入50多个国家和地区……一批批国内外领先的创新成果，不断擦亮“中国好药·石家庄造”这张产业名片。

首创新性开展市瞪羚企业申报认定工作；制定出台产业创新中心建设工作指引；成功实践“产业链+基金+产业创新中心”产业引进孵化新模式；推动陶瓷集成电路上下游企业集聚发展；推进“揭榜挂帅”制，促进科技创新供需对接；推出系列含金量十足的人才新政，吸引大批人才来石……

一组组数据，标注不断跃升的创新能力——

新一代电子信息产业拥有国家级创新平台10个、省级创新平台135个，产业创新能力全省领先；

生物医药骨干企业全部认定为国家企业技术中心，总量达到18家，拥有省级创新平台186个；拥有本地注册一类创新药6个，预计年内还将获批2个。

向“优”而升 释放助企发展“强磁场”

当天洽谈、次日签约、一周供地，这样的高效服务会给项目建设带来怎样的惊喜？今年8月正式投产的河北康誉医疗介入类医用高值耗材产业园项目，给出了自己的答案。

“不久后，这里将建成一个以介入类医用高值耗材为核心的医疗器械产业基地。”河北康誉医疗器械有限公司

副总经理张艳琴说，此举也将填补我省在介入类医用高值耗材生产领域的空白。

像这样的大项目、好项目，在石家庄还有很多。

“来自两大主导产业的项目投资增势强劲。”市发改委有关负责同志表示，2021年以来，生物医药产业新上总投资744亿元的省市重点项目109个，新一代电子信息产业新上总投资482.1亿元的省市重点项目73个。特别是今年前七个月，新一代电子信息产业投资增速达45%，高于全市总投资增幅36.5个百分点。

拿地即开工，四证齐发；组建专班、主动对接，全程提供贴心服务；列出时间进度表，倒排工期、挂图作战……围绕助力项目早开工、早建成、早投产、早达效，各地更是纷纷亮出了实招、硬招，除了要把重点项目“扶上马”，服务企业更要“护全程”，把服务贯穿“开花结果”全过程，推着项目“跑起来”。

如果说，高质量项目的陆续建成投产，为两大主导产业发展蓄足后劲，那么，不断优化的营商环境更是为其高质量发展提供了强劲支撑。

这支撑来自一系列产业政策和惠企服务的扶持。

石家庄先后出台了《关于支持新一代电子信息产业和生物医药产业率先突破的若干措施》等一系列政策、措施，对两大产业实行全链条、全方位、全生命周期的鼓励和扶持。

这支撑来自真金白银的帮助。

分批次为新一代电子信息、生物医药产业分别兑现奖励资金2.9亿元、2.1亿元，鼓励企业创新发展。奖补力度之大、范围之广，不仅提振了企业发展的信心，也激励着广大企业家将更多项目落户生根。

这支撑来自贴心服务。

在高新区，搭建了涵盖245台共享大型设备、292家创新平台的科技创新公共服务体系，吸引了国家药监局特殊药品检查中心落户。

在鹿泉区，建有院士工作站3家、产业技术研究院19家，设立了河北工业大学、燕山大学以及河北科技大学创新研究院，落户了全省首家科技金融中心和全市首家人工智能计算中心。

今天的石家庄，营商环境正持续向“优”而升，不断释放助力两大主导产业高质量发展的“强磁场”。

忆往昔，初心如磐。

向未来，信心满怀。

牢记习近平总书记殷切嘱托，眼下，全市上下正全力抓好经济总量过万亿、实现弯道超车的冲刺之年、决胜之年的每分每秒，真“芯”石“意”打造电子信息高地，叫响“中国好药·石家庄造”品牌，全力打造城市产业IP，奋力推动全市生物医药和新一代电子信息产业再上新台阶。

(上接 02 版)

张超超强调，各级党委要加强对人大工作的全面领导，支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作，推动人大工作高质量发展。要按照“四个机关”定位要求加强人大自身建设，着力锻造过硬队伍。各级行政机关、监察机关、审判机关、检察机关要自觉接受人大监督，凝聚形成做好工作的强大合力。

石家庄市首届人民代表大会于1949年7月召开，成为全国第一个召开人民代表大会的城市，提供了全国实行人民民主的范例，产生了广泛而深远的影响。会前，与会同志参观了石家庄市首届人民代表大会历史陈列展。张超超指出，要加大石家庄市首届人民代表大会历史陈列展的宣传力度，讲好红色故事，传承红色基因，赓续精神血脉，充分激发全市上下团结奋进新征程

的强大力量。

座谈会上，市人大常委会、市政府、市监委、市法院、市检察院、正定市人大常委会负责同志和来自基层的省人大代表发言。

市委常委，市人大常委会领导班子成员，市政府有关副市长，市政协有关副主席，市直有关部门负责同志，部分全国、省、市、县、乡人大代表等参加活动。